



团”无疑就是指跨国金融资本。今天西方国家内部潜伏的巨大危机，就是缘于反对“一小撮全球特殊利益集团”的力量正在以极右翼的面目在西方世界迅猛崛起。类似二战前夕面临全面政治、经济和社会危机的西方正出现在我们的眼前……

世界格局重演百年前态势

在这种背景下，我们可以预感到，世界格局正在重演百年前的态势，其趋势如下：

一是西方“民选体制”开始出现历史上从未有过的危机，且这种危机不仅将会常态化，而且正在因为西方应对新冠疫情不力而进一步尖锐化。危机的特征将是高失业率、低经济增长、生活水准下降、通货膨胀剧增、社会矛盾剧增……而最根本的则是因为新冠疫情而对“民选体制”本身的有效治理能力开始产生深刻的怀疑。尽管这种怀疑在西方媒体上和学术界并不明显，但在互联网上却是非常清晰可见的。

西方“民选体制”国家民众对世界的认识一向存在着两大部分：

左下图：2022年2月12日，法国巴黎，“自由车队”的抗议者聚集，与警方对峙，警察使用催泪弹等手段驱赶抗议民众。据报道，受到加拿大卡车司机在渥太华举行抗议示威活动的影响，法国多地驾车者组成了所谓“自由车队”，多支车队向巴黎行进，计划效仿加拿大卡车司机。

右下图：2022年2月5日，法国莱姆斯，法国极右翼政党“国民联盟”的候选人玛丽娜·勒庞举行竞选集会，多位人士在集会上发表讲话。

虚拟现实与真实现实。“虚拟现实”就是西方媒体所告诉民众的世界，而真实现实则是民众真正生活其中的世界。问题是，人们在数字时代，竟更容易相信媒体所描述的“虚拟现实”而非其生活其中的“真实现实”。原因非常简单：我们不可能靠自己来认识这个全球化的世界，只能通过媒体（以及书籍、电影、广告等其他媒介）来认识。这就给了媒体这个认识世界最主要的媒介以巨大的、无形的、主导和控制人们思想的权力。要知道，这是“民选体制”必须做到的，因为只有这样，媒体才能通过“虚拟现实”来控制、左右选民手中的那张选票的走向。如果说，过去选民还可以通过竞选集会来直接认识总统候选人，今天基本上只能通过媒体……

但问题在于，选民对他们面对的媒体所描述的“虚拟现实”已经越来越不相信了。这在美国非常明显；而欧洲国家也在步美国的后尘。这是“民选体制”建立以来几乎没有过的现象。所以，“民选体制”国家普遍爆发了媒体所不支持甚至竭力反对的社会运动。如美国的“占领华尔街”运动、法国的“黄

马甲运动”等等。本文截稿之际在加拿大正在爆发汽车工人抗议运动，法国也出现类似的现象……

这些运动与过去不同之处，就在于它们几乎都把矛头直接对准的是“民选体制”本身，是“民选体制”本身的危机。如“黄马甲”运动所提出的政治诉求中就包括“直接民主”，要求通过抽签方式来建立一个“抽签议会”，来对涉及法国民众根本利益的大事进行投票决策，并要求建立选民能够控制当选会议员投票倾向的全民公决机制等等。“占领华尔街”运动同样提出类似的政治诉求，“占领本身就是直接民主”“是对体制本身的反思”……这些都是“民选体制”历史上从来没有过的。

二是西方政治将再度如百年前一样出现极端化趋势。极右翼在主要美欧发达国家均迅猛崛起，并将导致社会矛盾呈现暴力化倾向。西方“民选体制”国家最骄傲的就是其体制的“稳定性”，即可以轮流执政、各种政治潮流均可和平共处……然而政治极端化倾向正在西方主要国家相继出现。法国极右翼总统候选人玛丽娜·勒庞不仅

